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1 Macierze.

1. Obliczy¢ normy l1, l2, l∞ wektora (2, 4, 7) ∈ R3.

2. Narysowa¢ kule jednostkowe w R2 z normami l1, l2, l∞.

3. Niech x ∈ Rn. Pokaza¢, »e:
lim
p→∞

‖x‖p = ‖x‖∞

(Wyja±nia to, sk¡d wzi¦ªo si¦ oznaczenie l∞).

4. Dla podanych macierzy obliczy¢ normy l1, l2, l∞, lE .

(a)

[
1 1
1 3

]
(b)

[
1 4
2 3

]

(c)

1 4 1
2 0 1
3 5 2


(d)

1 1 1
2 4 2
6 7 3


5. Uzasadni¢, »e dla normy macierzowej ‖A‖∆ = max|aij | nie zachodzi nierówno±¢ (warunek submul-

tiplikatywno±ci):
‖AB‖ ≤ ‖A‖ ‖B‖

6. Odwróci¢ macierze z zadania 4. metod¡ Gaussa-Jordana.

7. Odwróci¢ macierze A,B ∈M2(Z5):

(a)

A =

[
3 1
2 4

]
(b)

B =

[
3 2
2 4

]
8. Znale¹¢ wska¹nik uwarunkowania dla macierzy z zadania 4.

9. Dany jest ukªad Ax = b. Je±li macierz A−1 jest zaburzona, co zmienia j¡ na macierz B, to zaburzenie
przenosi si¦ na rozwi¡zanie x = A−1b, zamiast którego otrzymujemy wektor x̃ = Bb. Wyznaczy¢
bezwzgl¦dne i wzgl¦dne zaburzenie rozwi¡zania.
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10. Rozwi¡za¢ ukªady równa« metod¡ metod¡ eliminacji Gaussa:

(a) 
x1 + 2x2 + 3x3 = 12

2x1 + 8x2 + 11x3 = 21

3x1 + 14x2 + 25x3 = 36

(b) 
3x1 + 2x2 + 4x3 = 50

4x1 + 3x2 + 8x3 = 12

2x1 + 4x2 + 5x3 = 14

(c) 
−2x1 + x2 + 4x3 = 45

−3x1 +−1x2 + 5x3 = 36

2x1 + 6x2 +−3x3 = 9

11. Napisa¢ algorytm rozwi¡zywania ukªadu równa« liniowych Ax = b metod¡ Gaussa.

12. Rozwi¡za¢ ukªady równa« z zadania 10. metod¡ LU (rozkªad wykona¢ metod¡ eliminacji Gaussa).
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